



中青报 中青网记者 叶雨婷

人大学子立志做 强国先锋

在五四青年节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月25日上午来到中国人民大学考察调研，与师生代表座谈并发表重要讲话。总书记的考察和重要讲话引发了高校师生的广泛热议，不少师生表示，生逢盛世，青年一代要担当起大国的时代责任，听党话，跟党走，在青春赛道跑出这代人的最好成绩。

中国人民大学新闻学院2017级博士生周晓辉是在座谈会上发言的学生代表之一。他不仅是一名在读博士，还是一名退役军人。现场聆听总书记的重要讲话，令他感到激动万分，深感自豪。
人民军队教会我，要为人民扛枪，做人民的子弟兵；人民大学教会我，要立学为民，做人民的好学生。作为新时代的青年，我们要始终朝着成为 忠诚的积极

的正直的人 的方向，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，用实际行动争做复兴栋梁、强国先锋！周晓辉说。
中国人民大学哲学院本科生王海睿是在座谈会上发言的唯一一个本科生代表。她表示：总书记的重要讲话振奋人心，让我深感责任重大。作为青年党员，作为人大学子，我下决心承担起大国的时代责任，扎根祖国大地，把自己的所学所思应用到实践中去，做无愧于时代使命的强国先锋。牢记党的教诲，牢记总书记的嘱托，跑出我们这代人的最好成绩！（下转4版）

习近平主持召开中央财经委员会第十一次会议强调 全面加强基础设施建设 构建现代化基础设施体系 为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京4月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平4月26日主持召开中央财经委员会第十一次会议，研究全面加强基础设施建设问题，研究党的十九大以来中央财经委员会会议决策部署落实情况。习近平强调，基础设施是经济社会发展的重要支撑，要统筹发展和安全，优化基础设施布局、结构、功能和发展模式，构建现代化基础设施体系，为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础；中央财经委员会是党中央

领导经济工作的重要制度安排，各地区各部门要准确领会中央财经委员会决策部署精神，共同推动决策部署落实好。中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会副主任王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员韩正出席会议。

会议听取了国家发展改革委、工业和信息化部、交通运输部、住房和城乡建设部、农业农村部、水利部等部门关于全面加强基础设施建设问题的汇报，听取

了国家发展改革委、科技部、生态环境部、农业农村部、应急管理部、中国人民银行等部门关于党的十九大以来中央财经委员会会议决策部署落实情况的汇报。会议指出，党的十八大以来，我国在重大科技设施、水利工程、交通枢纽、信息基础设施、国家战略储备等方面取得了一批世界领先的成果，基础设施整体水平实现跨越式提升。同时，必须认识到，我国基础设施同国家发展和安全保障需要相比还不适应，全面加强基础设施建设，对保障国家安全、畅通国内大循环、促进国内国际双循环、扩大内需、推

动高质量发展，都具有重大意义。会议强调，当前和今后一个时期，要坚持以人民为中心的发展思想，坚持问题导向、目标导向，统筹发展和安全，系统谋划、整体协同，精准补短板、强弱项，优化基础设施布局、结构、功能和发展模式，调动全社会力量，构建现代化基础设施体系，实现经济效益、社会效益、生态效益、安全效益相统一，服务国家重大战略，支持经济社会发展，为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础。要立足长远，强化基础设施发展对国土空间开发保护、

本报北京4月26日电(中青报 中青网记者李川)4月26日下午，团中央书记处第一书记贺军科主持召开书记处会议，传达学习习近平总书记视察中国人民大学重要讲话精神，研究部署贯彻落实举措。

会议指出，在中国共青团迎来成立100周年之际，在五四青年节即将到来之际，习近平总书记视察中国人民大学并同师生代表亲切座谈，向全国各族青年致以节日祝贺，向全国广大青年工作者致以诚挚问候，对当代青年提出殷切期望和明确要求。这是以习近平同志为核心的党中央送给全国团员青年的节日礼物，充分体现了习近平总书记对青年一代始终不移的关爱和对青年工作一以贯之的重视，体现了党的领袖强烈的历史自觉和深邃的战略眼光，进一步丰富和发展了习近平总书记关于青年工作的重要思想，对于当代青年健康成长、全面发展，对于做好新时代党的青年工作具有重要指导意义。共青团要切实切实提高思想、强化学习自觉，认真领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵和实践要求，不断增强为党做好青年工作的责任感使命感。

会议强调，习近平总书记着眼中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，对新时代中国青年寄予厚望，对青年一代坚定不移听党话、跟党走，争做堪当民族复兴重任的时代新人提出重要要求，深刻回答了新时代我们党培养什么样的人、怎样培养人、为谁培养人等基础性方向性问题，对新形势下共青团更好为党育人具有很强现实针对性。全团要深入学习、贯通领会习近平总书记对青年成长成才的一系列重要要求，把握精神实质、突出着力点，进一步提升工作的方位感方向感，引导广大青年把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中。（下转2版）

你有多大能耐 基层团委书记的

中青报 中青网记者 李雅娟

贵州大学硕士生覃小睿感觉到一个微妙的变化。过去几年寒暑假，她和伙伴们总会回家乡支教。那时候，他们得到处找人组成支教队，然后自己联系乡镇学校、找场地、找设备，支教期间的生活条件还很差。

可最近一年，他们回乡支教时乡镇干部热情了很多，还为他们解决了乘车、场地等方面的困难。

2021年，贵州省铜仁市整市推进县域共青团基层组织改革，铜仁市各地、各级团委均有明确的考核指标。不能联络上、服务好覃小睿这样的优秀返乡青年，正是考核的内容之一。

这些 KPI 和相应的奖惩机制，让大家紧张起来。一名基层团委书记的备考之路，也颇有代表性。

团干部的 KPI

去年8月，张艳华刚出任铜仁市万山区委书记时就说，到任后，团委书记要对区县团委进行考核。考核指标中，平时成绩占70%，年底集中述职成绩占20%，满意度测评占10%。

考核文件里还明确规定，优良中差各有一定比例，比如在市级年度考评中，所有参评团组织被评为好的比例不超过30%。在团市委年度考评排名后20%的予以末尾差考评。

更让人紧张的是，考核成绩还会同步反馈给各区县分管团委的党委领导。

张艳华到任时，2021年已经过去过半，余下那小半年，张艳华和团万山区委的伙伴们拿着考核指标逐项对照，每个月调度一次进度。（下转2版）



4月26日，浙江省湖州市德清县武康街道农贸市场，志愿者们正将驰援上海的物资进行分拣。

王正 人民视觉

中宣部出版局、全国少工委办公室 向全国青少年推荐百种优秀出版物

本报讯(中青报 中青网记者王璐璐)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥优秀出版物培根铸魂、启智增慧的引领示范作用，帮助孩子们养成阅读习惯，快乐阅读，健康成长，日前，中宣部出版局、全国少工委办公室联合发布了2022年全国青少年推荐百种优秀出版物。（下转2版）

淬炼思想之魂 深扎信念之根 青马工程 为青年点亮信仰明灯



中青报 中青网记者 李川

在4月11日举行的全国青年马克思主义者培养工程2020级结业式暨2022

级开班式上，随着250名老学员的学毕业结业，又有275名新学员入室开班，即将开启一段崭新的学习之路。自2007年青马工程正式启动实施以来，这一传承一直延续着，未曾改变。15年来，全国各地、各级青马工程累计培养学员超过300万人，已成为共青团为党育人的重要工作品牌。

不变的另一面是变。在传统大学生骨干培养的基础上，青马工程覆盖的青年群体范围不断扩展。2019年，全国青马工程在高校班的基础上增设国企班、农村班，2020年增设社会组织班，2021年增设少先队工作者班。同年，团中央启动青马工程西部计划与研究生支教团专项，将全体西部计划志

愿者及研究生支教团成员纳入青马工程培养范畴。
点亮一盏灯，照亮一大片。15年来，青马工程的内涵与外延一直处于星星之火，可以燎原的状态，指引着一届届学员从青马工程中走来，成长为具有忠诚的政治品格、浓厚的家国情怀、扎实的理论功底、突出的能力素质，忠恕任事、

人品服众的青年马克思主义者。

从点灯一盏到照亮一片，青马工程 夯实432培养体系

有这样一组数据：截至2021年年底，全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团全部开展青马工程，29个省级团委在原有高校班基础上，增设了省级国企班、农村班、社会组织班等班次。2021年全年，全国共有273个地市、1434个县（市、区）、2398所高校、69家央企以及602个央企二级单位开设青马班，年度累计培养学员94.53万人，充分展现了青马工程作为共青团思想引领、推荐优秀平台的大生命力。（下转4版）

4版导读 习主席给我们上了一堂中华文化公开课 习近平与大学生朋友们(四十四)

2014年12月20日，国家主席习近平来到澳门大学横琴校区考察，应邀参加师生们正在举行的“中华优秀传统文化与当代青年”主题沙龙活动。习主席说：中华文化源远流长、博大精深，如同一座宝藏，一旦探秘其中，就会终生受益。中华文化对中国人的影响已经渗透到骨髓里，这就是文化DNA。在中华文化中，很核心重要的一条是爱国。他勉励澳大青年大力弘扬爱国主义精神，继承爱国爱澳传统，自觉增强推进一国两制事业的历史责任感，珍惜青春年少的大好时光，创造有信念、有梦想、有奋斗、有奉献的人生。
本报将在报纸和新媒体端专门开辟《青年来信》专栏，刊发广大读者阅读和学习报道之后的启发和感悟，来信请发送到邮箱 zhongqingbao2022@163.com，欢迎踊跃来信。

新时代中国青年堪当民族复兴重任

《新时代的中国青年》白皮书系列评论之三

本报评论员

奋斗锤炼本领，磨砺增长才干。2021年，习近平总书记在清华大学考察时强调，广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

日前，国务院新闻办公室发布的《新时代的中国青年》白皮书提到，新时代中国青年积极主动学理论、学文化、学科学、学技能，思想素养、身体素质、精神品格、综合能力不断提升，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。
堪当民族复兴重任，新时代中国青年具有坚定理想信念。2020年有关调查显示，绝大多数青年对中国特色社会主义道路由衷认同，对实现中华民族伟大复兴充满信心。中国青年

主动扣好人生第一粒扣子，从英雄模范和时代楷模中感受道德风范。同时，中国青年不断从中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化中汲取养分，特别注重从源远流长的中华文明中获取力量。
堪当民族复兴重任，新时代中国青年身心素质向好向善。在校园，超过3700万农村义务教育学生受惠于政府开展的乡村营养改善计划，身体素质得到明显提升。在社区，青年积极参加各种群众性体育运动，跑

步、游泳、各项球类运动成为年轻人的运动时尚，体育健身场馆人头攒动。北京冬奥会激发了中国青年的冰雪运动热情，18岁至30岁青年成为参与冰雪运动的主力军，参与率达37.3%，为各年龄段最高。
虽然在就业、教育、住房、婚恋、养老等领域还面临不小压力，但在党和政府的关心关注和全社会的共同支持下，中国青年面对困难不消沉、面对压力愈坚韧，2021年有关调查显示，88%的受访青年认为自己可以做情绪

的主人。
堪当民族复兴重任，新时代中国青年知识素养不断提升。中国青年受教育水平大幅提升。2020年，新增劳动力平均受教育年限达13.8年，比10年前提高1.1年；大学专科以上在在职青年占同等文化程度就业总人口比例超过50%，比在职青年占就业总人口比例高约20个百分点。同时，越来越多的青年把学习作为一种生活乐趣、一种人生追求，学习提升的社会氛围愈加浓厚。（下转2版）